

發揮香港「雙重超能力」 打造「一帶一路」理想樞紐

第十屆「一帶一路高峰論壇」昨日起一連兩日在香港隆重舉行，超過6,000名參加者，包括超過90位政商界代表及逾100個代表團齊聚香江，共同探討商貿、投資、創科、綠色發展等多方面的發展機遇。在國家大力推動下，共建「一帶一路」已成為全球共同繁榮之路，各方秉持和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏的絲路精神，取得重大成就，促進了社會和經濟共同發展並增進了友誼往來。香港作為擁有聯繫與增值「雙重超能力」的國際樞紐，是內地企業「走出去」的橋頭堡，更是全球資源對接中國內地市場的轉換器，必將為推動「一帶一路」高質量發展注入更大活力，共同繪製人類命運共同體的宏偉藍圖。

首日論壇成果豐碩，香港與「一帶一路」共建國家共簽署9份諒解備忘錄及合作協議，涵蓋爭端解決、海關協作、反腐敗、氣象服務及投資促進等多個關鍵領域；同時宣布36份企業間簽署的合作協議，涉及金融、科技、物流、專業服務及教育等行業，總價值近10億美元。這些成果充分體現了「一帶一路」倡議下國際合作的高度活力和巨大潛力，為香港充分發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」角色寫下生動註腳。

自2013年提出「一帶一路」倡議以來，中國始終堅持以高水平開放促進高質量發展，與世界各國共享發展機遇。去年中國與「一帶一路」共建國家的貨物貿易額達到3.1萬億美元，佔整體貿易比重超過一半，雙向直接投資約670億美元，各國之間的產業供應鏈聯繫更加緊密；中國在「一帶一路」共建國家的項目建設已落地見效，承包工程完成營業額年均超過1,350億美元，建設了一大批標誌性工程與民生項目，提升「一帶一路」國家的基礎設施

水平，帶動當地經濟發展。這些豐碩成果不僅推動了中國與「一帶一路」共建國家的經濟融合，更彰顯中國作為負責任大國的擔當作為，以實際行動踐行「共商、共建、共享」的原則。

香港作為「一帶一路」倡議的參與者、貢獻者和受益者，一直發揮着「一國兩制」的獨特優勢，成為連接內地與世界的重要橋樑。在國家堅定支持下，香港應把握歷史機遇，通過強化金融中心功能、深化專業服務支撐、拓展科技創新合作、加強人文交流與人才培養及推動區域協同發展，積極拓展更高水平、更具韌性、更可持續的共贏新空間，全面深化國際互聯互通，為共建高質量「一帶一路」貢獻更大的香港力量。

香港應持續鞏固提升國際金融、航運和貿易中心地位，在「一帶一路」設施聯通、貿易暢通、資金融通等方面發揮紐帶作用，主動對接國際資金和優質項目，擴大與「一帶一路」共建國家的貿易投資規模，為「一帶一路」項目提供更高效率、更低成本的融資服務。

同時，香港應積極融入國家發展大局，深化與粵港澳大灣區其他城市的聯動，通過與內地、澳門共建單一自貿區、盡早加入RCEP等途徑，進一步拓展經貿網絡，並與內地企業「拼船出海」，共同開發東南亞、中東和中亞等「一帶一路」新興市場。

香港在法律、仲裁、保險、諮詢等領域具有國際認可的專業優勢，可聯合內地企業為「一帶一路」項目提供從可行性研究、風險評估到運營管理的全周期服務。特別是在國際調解院落戶香港後，可進一步提升爭端解決機制的權威性和效率。

同時，香港應深化與「一帶一路」共建國家在教育、文化、藝術等領域的合作，促進民心相通，為推進「一帶一路」、共建人類命運共同體不斷鞏固民意根基。

美縱容以突襲卡塔爾 國際社會應提高警惕

9月9日，以色列悍然空襲主權國家卡塔爾首都多哈，目標直指正在商討美國停火方案的哈馬斯談判代表團。此次「精準打擊」行動震驚全球，多國及地區組織發表強烈譴責。以方此舉嚴重違反國際法，更給本已緊張的中東局勢火上澆油。值得關注的是，種種跡象顯示，以色列此次突襲行動得到美國的默許和縱容。美國總統特朗普表面宣稱重視和平，實則表裏不一，濫用暴力、恃強凌弱，重創和平根基，國際社會應警惕「特式」霸權。

以色列對卡塔爾進行空襲，嚴重違反國際法和《聯合國憲章》，侵犯獨立國家的主權和領土完整，進一步加劇中東地區不穩定局勢，國際社會難容。包括英國、法國、德國和意大利等歐洲國家，以及沙特阿拉伯、土耳其等中東各國紛紛予以譴責。

中東亂局與美國深度操弄脫不了干係，此次空襲也不例外。據西方媒體報道，有以方高級官員稱，美國總統特朗普「批准」此次襲擊，但美方隨後撇清關係。特朗普在社交媒體發文稱，「不是我做的決定」，白宮僅以「美國政府暫不予置評」回應，諱莫如深。

通過軍事援助、外交庇護，美國根本是以色列挑戰國際法、濫用暴力的「幕後推手」。自2023年10月加沙衝突爆發以來，美國向以色列提供超過179億美元軍事支持，創單一年份援助新高；在聯合國安理會，美國7次投下反對票，且5次動用一票否決權阻撓停火決議。美國為以色

列強目撐腰，縱容其濫殺無辜，在加沙製造恃強凌弱的惡性循環，赤裸裸將國際規則私有化、武器化，導致和平斡旋屢屢受挫、衝突一波未平一波又起，地區安全與穩定岌岌可危。

更諷刺的是，特朗普年初重返白宮後，積極游說多國提名自己角逐諾貝爾和平獎。但另一方面，卻大幅提升國防預算、推進「金穹」系統部署、公然轟炸伊朗核設施，並公開叫罵「奪取格陵蘭島」「吞併加拿大」。日前，更將國防部更名為「戰爭部」。特朗普政府說一套，做一套，一手大打「關稅戰」，一手大搞軍事擴張、美式霸權，是對國際秩序和國際公平正義的挑釁和褻瀆，只會激起國際社會的反感和擔憂。

中國外交部發言人林劍指出，武力換不來中東和平，對話談判才是根本出路。當前加沙衝突延宕已近兩年，中方強烈呼籲有關各方，特別是以色列為平息戰火、重啟談判多做積極努力，而不是相反。就有報道指以色列在空襲前向美國進行通報，林劍指對有關報道深表關切，奉勸個別大國，以地區和平穩定為重，秉持公正、負責任態度，同國際社會一道，為推動停火止戰、緩和地區緊張局勢發揮建設性作用。

國際社會苦霸權主義、叢林法則久矣。和平穩定從來不是少數國家的「私利遊戲」，而是地區人民乃至全人類的共同心願。各國應團結一致、共同秉持公平正義原則，對任何阻礙和平進程、縱容暴力擴張的行為說「不」。

全球影響力資本額5年擴一倍 港可做亞太影響力投資樞紐

金發局倡跨界協作政策推動建生態圈

金發局昨日發表《香港：影響力資本創造非凡成效》研究報告指出，全球影響力投資市場近年均呈現顯著增長，投資規模由2020年約7,150億美元，增長逾倍至去年逾1.57萬億美元，私人資本逐漸成為推動可持續長期價值的關鍵。報告認為，香港的影響力投資生態圈正穩步成形，是連接全球資本與亞太地區影響力機會的重要樞紐。金發局主席洪丕正表示，香港不僅是國際金融中心，更是一個推動可持續發展的國際平台。憑藉穩健的金融體系優勢及蓬勃的慈善事業，香港在推動亞洲影響力投資發展方面具備戰略性優勢，能將目標導向資本，引導至具發展潛力的變革性金融項目，為香港及亞洲創造長遠價值。

●香港文匯報記者 周紹基

影響力投資是一種可持續投資方式，透過引導投資者投資於改善環境或社會條件的舉措，以同時實現社會公益與經濟繁榮。有別於傳統投資及慈善事業，除投資回報外，影響力投資明確將產生正面的社會及環境成果放在首位。全球影響力投資市場近年的投資規模錄得顯著增長，報告認為，這不但體現在資產管理規模(AUM)上，更反映主流投資者日益採納影響力投資策略，而北美佔全球AUM最大重心，東亞及南亞亦見積極的轉變。報告引述數據稱，本港的混合融資發展顯著，中位數交易規模由2020年至2023年的3,800萬美元，增至去年6,500萬美元。

港建慈善生態圈具優勢

金發局副主席馮華健表示，近年香港在成為領頭的亞洲資產以及財富管理中心的路程中有明顯進展。這些財富擁有人更積極地參與具策略性、可衡量性及有目的導向性的資金投放中，以取代傳統慈善事業。這些私人資本，正逐漸成為推動可持續長期價值的關鍵，跟政府及慈善機構應對社會及環境挑戰相輔相成。

報告提到，香港在推動亞洲影響力投資發展方面，具有戰略性優勢，主要因為本港有充裕的融資人資源，以及蓬勃的慈善生態圈。香港是連接全球資本與亞太地區影響力機會的重要樞紐，戰略地位可幫助家族辦公室及資產持有者與國際市場接軌，並充分把握鄰近地區快速發展的生態系統所帶來的機遇。

洪丕正進一步指，香港作為連接內地及亞洲國家的金融樞紐，可透過串連資產管理機構、家族辦公室、慈善組織及發展金融夥伴等持份者，匯聚影響力資本與專業資源，推動具實質效益的倡議，這些行動可由混合融資、成果導向方案和跨領域協作等多種融資架構支持。

港影響力生態系統發展初期

金發局希望，透過探討可能塑造市場下一階段發展的戰略主題，進一步分析香港日漸成熟的生態圈。馮華健強調，在這個正在增長的目標驅動型投資群體，結合其強大金融專業知識以連結全球，香港具備所有必要條件去成為影響力資本的領導中心，不單只在亞洲，更是在全球。近年香港積極吸引家族辦公室落戶，影響力投資已成為家辦投資組合的重要選項。不過，此份報告亦認為，本港的影響力生態系統目前仍處發展初期，未來進展取決於加強協調機制、釐清市場訊號及就影響力的實踐定義建立共識。金發局建議，香港應善用募集影響力資本的既有優勢，持續完善影響力投資基礎設施，除各組織與機構之間跨界協作，有利的政策發展仍是重要推動因素。



●影響力投資引導市場資金改善環境或社會條件。圖為屹立於廣東海域的風機，把陣陣海風化為綠電，供應粵港澳等地區。資料圖片

港成全球最大電動車投融資平台

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)證監會和港交所今年5月推出「科企專線」，便利特專科技公司及生物科技公司以保密方式提出上市申請。財庫局常任秘書長(財經事務)甄美薇昨表示，港交所為特專科技公司提供特別上市渠道，吸引不少來自電動車供應鏈、儲能等領域企業在港上市，現時新能源板塊在港股市值佔比已達8,060億美元(折合約6.3萬億元)，佔港股市值13%，較10年前增長5倍，並成為全球最大電動車融資及投資平台。

本港綠債發行量佔亞洲區45%

甄美薇昨出席「氣候融資論壇」致辭時表示，特區政府已制訂確實的行動計劃及清晰的政策，以加強香港的綠色融資中心地位。現時本港的綠色及可持續債券發行量佔亞洲區45%，亦有超過200隻認可環境、社會及管治(ESG)基金產品，資產管理規模達1.1萬億元，較3年前增長約18%。

甄美薇亦透露，本港的碳交易市場「Core Climate」以港幣及人民幣雙櫃台計價，目前已服務超過60個「一帶一路」項目，認為香港在推動碳信用工具發展取得積極進步。

港交所頒碳信用新指引 助推碳市場發展

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)港交所昨於香港金融大會堂舉行「氣候融資論壇」，作為「香港綠色周」重點活動之一，論壇主題為「邁向淨零之路」，引領業界探討氣候融資在資本運用和加速淨零轉型的關鍵作用，並吸引了逾200名本地和國際參與者。港交所同日刊發了《碳信用：買方指引》，闡明碳信用的運作機制，協助企業制定可持續發展策略。有學者認為，新指引有助推動香港碳市場的發展，能協助企業深入了解碳市場的運作機制，有效緩解當前需求不足的問題，並提升市場參與度。

港交所行政總裁陳翹庭昨出席論壇時表示，因應日趨嚴峻的氣候變遷挑戰，氣候融資可作為重要的解決途徑之一。港交所首席可持續發展總監周冠英補充，剛推出的《碳信用：買方指引》，將提供更多關於碳信用資訊，介紹相關的實例作參考，協助企業及



●財庫局局長許正宇(左四)昨在可持續披露論壇上與財庫局常任秘書長(財經事務)甄美薇(左三)、證監會行政總裁梁鳳儀(右三)等嘉賓合照。政府新聞處

投資者制定可持續發展策略的決策

企業可通過多渠道購碳信用

團結香港基金綠色及可持續發展研究主管蕭

逸駒昨建議，本港可善用當前三個重要場景，以提升碳市場活躍度。首先，上市公司自今年起須披露範疇一、二、三的碳排放數據，企業可透過碳市場購買碳信用來抵消剩餘排放；其次，金管局要求銀行於2030年前實現自身營運層面的碳中和，銀行在積極減排的時，可利用本地碳市場處理剩餘排放；第三，香港定期舉辦大型盛事活動，建議參考巴黎奧運及卡塔爾世界盃的做法，鼓勵本地大型活動透過碳信用市場抵消碳排放，推動實際應用及減碳目標的實現。他亦建議可考慮參考新加坡的經驗，如引入碳稅等外部激勵措施。

根據《碳信用：買方指引》，計劃購買碳信用的企業可通過多種渠道進行，包括直接向項目發起方購買，或透過中介機構或碳信用交易平台如Core Climate購買，該平台目前擁有100多名參與者，涉及60多個獲國際認證的碳信用項目。

德勤與香港大學成立AI實驗室

香港文匯報訊(記者 曾業俊)德勤中國與香港大學昨簽署協議成立「Deloitte x HKU組織轉型AI實驗室」作為產學研平台，雙方透過聯合研究、行業交流及共同開發AI應用案例，加速香港人工智能商業化進程。港大首席副校長王于漸表示，雙方依託人工智能管理組織中心(CAMO)成立組織轉型AI實驗室，將透過跨界科研、產業協作與人工智能應用創新，融合理論與實務，創造惠及社會的知識，並協助香港、大灣區及全球領袖打造更具創新力、韌性與高效的組織。

港企AI應用普及但深度不足

作為AI實驗室的首項研究成果，德勤與港大聯合發布《人工智能採用調查》結果，揭示本港大部分

企業已在客戶服務及營運功能中試用或採用人工智能，但只有少數已將相關項目擴展至可帶來可量化盈利影響的規模。調查發現，AI應用雖然普及，但深度不足。69%受訪者仍處於試驗或早期採用階段，收益主要局限於團隊層面的效率提升。23%受訪者已進入營運或規模化部署階段，並對公司損益(P&L)帶來可衡量的成效，僅4%形容其應用屬於變革性。約三成企業啟動AI項目時預期可獲得雙位數增長回報，另有相若比例表示投資回報率(ROI)在早期階段並非主要考慮，且視初期項目為策略性投資，而非以盈利為導向。

德勤中國技術與轉型全國主管合夥人華思遠指，調查反映儘管高管對AI的長遠潛力抱有信心，但AI在

企業層面的深度應用仍屬罕見，回報亦不易實現。近半數受訪者表示結果低於預期，僅一成超出預期，主因在於成效衡量不足及商業預期過於樂觀。隨AI應用的焦點已從「是否採用」轉向「如何採用」，要縮窄這一差距，企業必須在領導力、文化與策略上形成共識，推動組織轉型，方能釋放AI的全部潛能。

在港推出DelphiAI 賦能專業人員

港大人工智能管理組織中心副主任兼管理及商業策略副教授Matthias Fahn表示，企業對AI驅動轉型有強烈需求，但進展受制於組織及領導層阻力。要把握機遇，企業必須重新思考激勵機制、加強跨部門協作，並清晰溝通以帶動員工參與。



●德勤中國與香港大學昨簽署協議成立「Deloitte x HKU組織轉型AI實驗室」。

為進一步推動「人機合一」協作模式，德勤宣布在香港推出DelphiAI，作為公司企業級生成式人工智能(GenAI)系統的本地化實例。德勤中國香港業務主管合夥人黃文標表示，DelphiAI除了賦能本地4,000名專業人員外，亦幫助客戶運用GenAI，加快創新步伐，作出更明智的決策，並實現可量化的業務成果。